
 

A Csekonics család nyomdokaiban 

 

 
A Csekonics család a 18. században indul virágzásnak. 

Csekonics Pál a kőszegi kerületi tábla ügyvédje 1753-ban címeresi nemeslevelet kap Mária 

Terézia királynőtől. E címeres tisztséget több mint 100 év elteltével 1864. december 9.-én 

Csekonics János leszármazottai grófságra emeltetnek. 

           A család római katolikus vallású. Csekonics Pál két fia József és Imre. József 

vezérőrnagy és a magyar állami ménes intézetek hírneves megalapítója. Hadseregi 

pályafutása során szinte az összes létező rangot elnyerte, ami bizonyítja rátermettségét. 

Mindezek ellenére ő egész idő alatt arra gondolt, hogy is lehetne felvirágoztatni a 

lótenyésztést hazánkban. Erre egy részletes emlékiratot dolgozott ki, amelyet átnyújtott II. 

Józsefnek. A császár ezt elfogadta. Miután az első kísérletek fényesen sikerültek, a császár 

megbízta őt az állami lótenyésztés szervezésével. Csekonics József ez idő alatt 

Mezőhegyesen egy állami méntelepet alapított. Közel 4 négyzetméterföldnyi terület. 1788.-

ban amikor a török sereg betört hazánkba, II. József őt bízta meg a császári sereg 

lóállományának ellátásával. Feladatát ismét kitűnően oldotta meg. 1792-ben örökáron 

megvette a zsombolyai uradalmat. Többféle újítást vezetett be a hazai lóállomány javítása és 

nemesítése érdekében. Például: 1. ellenezte a drága és alkalmatlan külföldi lovak vásárlását, 

helyettük a hadseregben is bevált csontos erős kancákat telepített Mezőhegyesre. 

2. Azonosítási számmal látta el őket, ettől kezdve minden lónak ismert volt az eredete. 

                 Számunkra Csekonics József élete és munkássága volt a legérdekesebb, ezért is lett 

ő hosszabban megemlítve. 

                   Zsombolya sok mindent köszönhet a Csekonics családnak, többek között azt is, 

hogy ők rakják le az első vasúti síneket és a mezőgazdaságban is hírnevet szereztek 

“lokomobil” néven elterjedt és népszerűvé vált újításukkal. 

Azonban míg a régmúlt időkben a családi udvar 7.000 embert is dolgoztatott és világhírűvé 

vált Csitó kastélyát csodálta a nép, sajnos mi már csak képekről nézhetjük meg. Csak téli 

rezidenciája maradt épen, ahol ma a helyi Önkormányzati Hivatal működik. 

Leszármazottaik mind egytől-egyig említésre méltó életet éltek és nem tékozolták el a sok 

100 év alatt megszerzett családi hírnevet és örökséget. 

                 Büszkék vagyunk rá, hogy a Csekonics családot városunkkal, Zsombolyával 

említik egy lapon. 

 


